

कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई)
जुलाई 2020 माह हेतु मासिक सारांश

जुलाई 2020 माह के महत्वपूर्ण कार्यक्रम निम्नलिखित हैं:

- 1. असीम पोर्टल का शुभारंभ (आत्मनिर्भर कुशल कर्मचारी-नियोक्ता मैपिंग)-** मानव संसाधन की मांग के एकत्रीकरण और कुशल उम्मीदवारों के बेहतर आजीविका अवसरों के साथ इस मांग का मिलान करने के लिए एक मंच के रूप में एआई (कृत्रिम बुद्धिमत्ता) आधारित असीम पोर्टल शुरू किया गया। इस पोर्टल से सूचना प्रवाह में सुधार करके कुशल कार्यबल बाजार में मांग और आपूर्ति के अंतर को समाप्त किए जाने की आशा है और यह माउस के एक क्लिक पर देश के किसी भी नियोक्ता को कुशल कार्मिक उपलब्ध कराएगा।
- 2. प्रवासी मजदूर प्रशिक्षण-** एमएसडीई ने जीकेआरए में 116 अभिज्ञात जिलों में लौटकर आए प्रवासियों के लिए एक कौशलीकरण और शिक्षता कार्यक्रम शुरू किया है। प्रशिक्षण/उन्मुखीकरण के लिए उम्मीदवारों का कौशल मैपिंग और चयन काफी हद तक पूरा हो चुका है। गृह मंत्रालय की अधिसूचना के पश्चात् प्रशिक्षण केंद्रों के खुलने पर प्रशिक्षण शुरू कर दिया जाएगा। इस कार्यक्रम के अंतर्गत कुल 3 लाख उम्मीदवारों को प्रशिक्षित किया जाना प्रस्तावित है।
- 3. विश्व युवा कौशल दिवस कार्यक्रम (डब्ल्यूवाईएसडी)-** एमएसडीई ने 15 जुलाई को डिजिटल कॉन्क्लेव के माध्यम से विश्व युवा कौशल दिवस कार्यक्रम (डब्ल्यूवाईएसडी) मनाया, जिसमें माननीय प्रधानमंत्री ने वीडियो संदेश के माध्यम से अपना संबोधन दिया, जिसमें उन्होंने देश के युवाओं को डब्ल्यूवाईएसडी के लिए बधाई दी और उन्हें तेजी से बदलते व्यापारिक माहौल और बाजार की स्थितियों में प्रासंगिक बने रहने के लिए कौशल, पुनः कौशल और कौशल उन्नयन हेतु प्रोत्साहित किया। इस कार्यक्रम का आयोजन डॉ. महेन्द्र नाथ पाण्डेय, माननीय मंत्री, एसडीई, श्री आर. के. सिंह, माननीय राज्यमंत्री, एसडीई, श्री ए. एम. नायक, ग्रुप अध्यक्ष, एलएंडटी और अन्य गण्यमान्य व्यक्तियों की उपस्थिति में किया गया। इस कार्यक्रम को लाखों की संख्या में पूरे कौशल इकोसिस्टम द्वारा देखा गया था और जिसे उस दिन लंबी अवधि के लिए ट्विटर पर प्रथम स्थान के लिए ट्रेंड किया गया था।
- 4. प्रधान सलाहकार, पीएमओ द्वारा समीक्षा बैठक:** पीएमओ के प्रधान सलाहकार द्वारा 03.07.2020 को कौशलीकरण पर एक समीक्षा बैठक का आयोजन किया गया, जिसमें सलाहकार, पीएमओ, संयुक्त सचिव और अन्य अधिकारियों ने भाग लिया। बैठक में अगले पांच वर्षों के लिए कौशलीकरण और कार्य योजना की वर्तमान स्थिति की समीक्षा की गई।

5. **क्षेत्र कौशल परिषदों (एसएससी) के साथ माननीय मंत्री एमएसडीई की बैठक:** माननीय मंत्री एमएसडीई ने दिनांक 06.07.2020 को छह एसएससी के साथ बैठक की, ताकि कोविड परिस्थिति के पश्चात् की तैयारी भी की जा सके।

6. **आकांक्षीय जिले:** आकांक्षीय जिलों की अधिकार प्राप्त समिति ने दिनांक 10.07.2020 को बैठक में भाग लिया और जिलाधिकारियों को कौशलीकरण पहलें और प्रगति रिपोर्ट प्रस्तुत की। इसके अतिरिक्त, आकांक्षीय जिलों में कौशलीकरण को बढ़ावा देने के लिए नीति आयोग के परामर्श से कौशलीकरण गतिविधियों के लिए केपीआई को अंतिम रूप दिया गया। इन जिलों में कौशलीकरण गतिविधियों के समग्र प्रभाव में सुधार करने की योजना है।

7. **वैश्विक सूचकांकों पर मंत्रिमंडल सचिव की बैठक:** नीति आयोग द्वारा आयोजित कार्यशाला में भाग लिया और 31वें वैश्विक सूचकांकों पर मंत्रिमंडल सचिव द्वारा अध्यक्षता की गई।

8. **नियामक संरचना:** नव गठित राष्ट्रीय व्यावसायिक शिक्षा एवं प्रशिक्षण परिषद (एनसीवीईटी) ने 21 जुलाई 2020 को अपनी पहली बैठक की। एनसीवीईटी के साथ मौजूदा नियामक संस्थाओं के विलय की प्रक्रिया 31 जुलाई 2020 को एनएसडीए के विघटन के साथ पूरी हो गई। पुरस्कार देने वाले निकायों द्वारा जारी किए जा रहे अनावश्यक और असुरक्षित प्रमाण-पत्रों की वर्तमान स्थिति को दूर करने के लिए प्रमाण-पत्र की प्रमाणिकता और सत्यापन सुनिश्चित करने के लिए एक विशिष्ट और अनूठी कोडिंग प्रणाली के साथ एक प्रमाणन प्रणाली को अनुमोदित किया गया था। एनसीवीईटी ने पुरस्कार देने वाली निकायों और आकलन एजेंसियों की मान्यता के लिए दिशानिर्देश का प्रारूप तैयार किया है और इन दिशानिर्देशों पर परामर्श की प्रक्रिया जारी है।

9. **शिक्षुता संवर्धन हेतु गतिविधियां:** सभी राज्यों के मुख्य सचिवों को सचिव, एमएसडीई की ओर से एक अर्द्धशासकीय पत्र जारी किया गया जिसमें यह अनुरोध किया गया था कि वे राज्य औद्योगिक संवर्धन नीति के तहत लाभ प्राप्त करने हेतु शिक्षुओं की संबद्धता को अनिवार्य आवश्यक पैरामीटर के तहत बनाकर अपने-अपने राज्यों में प्रतिष्ठानों में शिक्षुता प्रशिक्षण को प्रोत्साहित करने में सहायता करें। इसी प्रकार, शिक्षुता अधिनियम के प्रावधानों और एनएपीएस योजनाओं के तहत उपलब्ध लाभों को हाईलाइट करने के लिए एक अर्धराजकीय पत्र एमएसएमई को जारी किया गया। एमएसएमई मंत्रालय से अनुरोध किया गया था कि वह एमएसएमई प्रतिष्ठानों में शिक्षुता प्रशिक्षण को प्रोत्साहित करने में सहायता प्रदान करे। इसके अतिरिक्त, वैकल्पिक ट्रेडों के तहत पाठ्यक्रमों के लिए तकनीकी अनुमोदन समिति द्वारा नौ नए ट्रेडों/पाठ्यक्रमों को अनुमोदित किया गया था।

10. जेएसएस के लिए विशेषज्ञ समिति- जेएसएस स्कीम के लिए आगामी विकल्पों के सुझाव हेतु, श्रीमती वंदना कुमारी जेना, सेवानिवृत्त भारतीय प्रशासनिक सेवा की अध्यक्षता में एक विशेषज्ञ समिति का गठन किया गया था। समिति की सिफारिशों को महीने भर में प्रस्तुत किया गया। उन्हें जेएसएस स्कीम के अगले संस्करण में शामिल करने के लिए विचार-विमर्श किया जा रहा है।

11. नए जेएसएस का चयन- नए जेएसएस के लिए चयन समिति ने वीडियो कॉन्फ्रेंस के जरिए 48 जिलों में आवेदकों से प्रस्तुतीकरण प्रारंभ किया है। प्रस्तुतियों के लिए कुल 89 एजेंसियों को आमंत्रित किया गया है।

12. राजकोषिय एक खाते (टीएसए) का संचालन- आर्थिक मामलों के विभाग की सलाहनुसार, स्वायत्त निकायों (एबी)/ कार्यान्वयन एजेंसियों हेतु टीएसए के संचालन के विषय में एनएसडीसी ने टीएसए के कार्यान्वयन हेतु प्रक्रिया शुरू कर दी है।

13. राज्य कौशल विकास मिशनों (एसएसडीएम) के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंस- सामाजिक न्याय मंत्रालय के दक्ष कार्यक्रम पर संयुक्त ब्रीफिंग के लिए सामाजिक न्याय मंत्रालय (एमओएसजे) के समन्वय में एसएसडीएम के साथ एक वीडियो कॉन्फ्रेंस आयोजित की गई। इसके कार्यान्वयन के समापन वर्ष में पीएमकेवीवाई 2.0 स्कीम के साथ, इस अवसर का उपयोग एसएसडीएम को पीएमकेवीवाई के अगले संस्करण के कार्यान्वयन हेतु अग्रेषित करने के तरीके को प्रभावित करने के लिए भी किया गया था।

14. स्वच्छता पखवाड़ा 2020 कार्यक्रम- स्वच्छता पखवाड़ा जुलाई माह के दूसरे सप्ताह में आयोजित किया गया था। 31 जुलाई 2020 को “प्रशिक्षण केंद्रों को पुनः खोलने की तैयारी की समीक्षा और कोविड-19 महामारी से लड़ने में स्वच्छता की भूमिका” विषय पर एक वेबिनार के विशिष्ट रूप को दर्शाना था।

15. संकल्प कार्यक्रम के अंतर्गत पहलें: ‘ग्राम पंचायत में कौशल विकास योजना’ हेतु कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई) तथा पंचायती राज मंत्रालय (एमओपीआर) के बीच 24 जुलाई, 2020 को एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए थे। इसमें उत्तर प्रदेश के वाराणसी और चंदौली जिलों में एक प्रायोगिक परियोजना और ग्राम पंचायतों में पेय जल तथा स्वच्छता से संबंधित रख-रखाव सेवाओं में अभिज्ञात जॉब रोल्स के माध्यम से कौशल प्रशिक्षण, कौशल उन्नयन और पुनः कौशलीकरण के लिए एक राष्ट्रव्यापी परियोजना शामिल है। इसके अतिरिक्त, संकल्प वेब-पोर्टल का सबसे सर्वोत्तम पद्धति मॉड्यूल विकसित किया गया है, जिसका उद्घाटन अगस्त 2020 में किया जाएगा।

16. राष्ट्रीय कौशल विकास निधि (एनएसडीएफ): केंद्रीय मंत्रिमंडल के अनुमोदन के अध्यक्षीन एनएसडीएफ के न्यास विलेख में संशोधन करने के लिए मंत्रालय में निर्णय लिया गया है, ताकि सरकारी संस्थाएं या अन्य संस्थाओं के माध्यम से संसद के अधिनियमों के तहत स्थापित एनएसडीएफ से संशोधनों का उपयोग करके कौशल क्षेत्र में कार्यक्रम के कार्यान्वयन की अनुमति मिल सके। तदनुसार न्यास विलेख के संशोधन के लिए एक प्रारूप संकल्प 28.07.2020 को एनएसडीएफ के न्यासी बोर्ड को उनके अनुमोदन के लिए परिचालित किया गया है।

17. विदेशों में प्रशिक्षण स्वास्थ्य पेशेवर: स्वास्थ्य क्षेत्र में वैश्विक जनशक्ति की मांग को पूरा करने के लिए भारत की पहल को हाल ही में यूरोपीय संघ के देशों और विदेश मंत्रालय के बीच संयुक्त राष्ट्र की बैठक में विभिन्न देशों के बीच इस विषय पर बेहतर जागरूकता के लिए उठाया गया है। विभिन्न यूरोपीय संघ के देशों के बीच बेहतर वैश्विक गतिशीलता और प्रवासन के लिए स्वास्थ्य क्षेत्र के पेशेवरों की मैपिंग और संरक्षण में एमएसडीई द्वारा भारत की वर्तमान पहल को बैठक के दौरान सदस्य देशों और मूल्यांकित किया गया।

18. एफडीआई प्रकोष्ठ: उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (डीपीआईआईटी) द्वारा निर्धारित मानक संचालन प्रक्रिया (एसओपी) के अनुसार भारत के समक्ष उजागर के साथ सीमा साझा करने वाले देशों से प्राप्त प्रस्तावों और एमएसडीई से संबंधित प्रस्तावों की प्रोसेस करने के लिए मंत्रालय में एक प्रकोष्ठ (सेल) बनाया गया है।

19. राष्ट्रीय कौशल विकास मिशन (एनएसडीएम): राष्ट्रीय कौशल विकास मिशन (एनएसडीएम) की कार्यकारी समिति की बैठक सचिव, एमएसडीई की अध्यक्षता में हुई, जिसमें निम्नलिखित मुद्दों पर चर्चा हुई:-

क. एनएसडीएम के अंतर्गत सात उप-मिशनों के तहत प्रगति समीक्षा

ख. आगामी पीएमकेवीवाई 3.0 स्कीम की प्रमुख विशेषताओं पर विस्तृत चर्चा

ग. प्रशिक्षण में व्यवधान की चुनौतियों और वैश्विक गतिशीलता में चुनौतियों का समाधान करने हेतु ऑनलाइन तथा मिश्रित शिक्षा मॉडल पर चर्चा

घ. प्रशिक्षकों/आकलनकर्ताओं के प्रशिक्षण का सुदृढीकरण।

20. फ्लेक्सी समझौता जापन: फ्लेक्सी समझौता जापन स्कीम के तहत संभावित उद्योग में आगे के लिए निम्नलिखित नियोक्ताओं के साथ समर्पित उप-कुलपतियों का संचालन किया गया है: टोयोटा किल्लोस्कर मोटर्स बेंगलुरु, सहरसा इलेक्ट्रॉनिक्स नोएडा, लावा इंटरनेशनल लि. नोएडा और मारुती पेपर लि. उत्तर प्रदेश। आने वाले सप्ताह में फ्लेक्सी समझौता जापन स्कीम के अंतर्गत उद्योगों की डीजीटी के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर करने की प्रत्याशा है।

21. सीआईटीएस में प्रवेश: सीआईटीएस ऑनलाइन प्रवेश वर्ष 2020-21 के लिए उम्मीदवारों का प्रवेश पंजीकरण सफलतापूर्वक शुरू किया गया था, जिसमें पिछले वर्ष 2019-20 के पंजीकृत 32107 आवेदनों की तुलना में अखिल भारतीय सामान्य प्रवेश परीक्षा (एआईसीईटी) के लिए पंजीकृत 49205 उम्मीदवारों की संख्या दर्ज की गई थी।

22. औद्योगिक मूल्य संवर्धन हेतु कौशल सुदृढीकरण (स्ट्राइव): 6 आईटीआई ने कार्यक्रम में भाग लेने के लिए त्रिपक्षीय समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। अब तक, 271 आईटीआई ने निष्पादन आधारित अनुदान समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। स्ट्राइव परियोजना को कार्यान्वित करने के लिए अंडमान और निकोबार द्वीप समूह संघ राज्य क्षेत्र तथा भारत सरकार के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए हैं। अब तक, अलग-अलग राज्यों और संघ राज्य क्षेत्रों के साथ कुल 33 समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए हैं।

23. ऑनलाइन आभासी कक्षा: आईटीआई शिक्षुओं के लिए ऑनलाइन आभासी कक्षाएं आईटीआई विशेषज्ञ प्रशिक्षकों, कुशल अनुभवी एनएसटीआई अधिकारियों और प्रौद्योगिकी विशेषज्ञों द्वारा समर्पित आभासी कक्षा सॉफ्टवेयर का प्रयोग करके संचालित की जा रही है। जुलाई, 2020 के दौरान कुल 288 कक्षाएं आयोजित की गई हैं और 1.39 लाख छात्रों ने भाग लिया। अब तक 2858 ऑनलाइन आभासी कक्षाएं आयोजित की गई हैं और 15,72,522 छात्रों ने भाग लिया है। प्रशिक्षुओं की सुविधा के लिए सभी रिकार्ड किए गए व्याख्यान यूट्यूब चैनल-<https://www.youtube.com/c/NimiVirtualclassroom> के माध्यम से ऑनलाइन किए गए हैं। वीडियो को देखने वाले लगभग 32000 लोगों के साथ लगभग 8341 सक्रिय आवेदनकर्ता हैं।

24. निमी मॉकटेस्ट ऐप के माध्यम से ऑनलाइन परीक्षा की तैयारी: छात्रों के लाभ के लिए जुलाई, 2020 माह के दौरान प्रायोगिक परीक्षण हेतु एक एन्ड्रॉयड मोबाइल ऐप निमी मॉकटेस्ट जारी किया गया था ताकि वे स्वयं का आकलन कर सकें। अब तक 2,64,512 प्रशिक्षकों/शिक्षुओं ने पंजीकरण कराया है। छात्रों के पास अपने स्वयं के प्रश्न पत्र बनाने और मॉक परीक्षा में भाग लेने की क्षमता है। परीक्षा के अंत में, आवेदन में एक परिणाम विश्लेषण दिखलाई देता है। अब तक छात्रों द्वारा 3,97,296 ऐसे प्रश्न पत्र तैयार किए गए और तैयार करने का प्रयास किया गया।

25. वेबिनार: निम्नलिखित वेबिनार में भाग लिया और मुख्य भाषण दिया:

क. "आत्मनिर्भर भारत- आरई क्षेत्र में कौशलीकरण अवसर" विषय पर दिनांक 16.07.2020 को सीआईआई संगोष्ठी।

ख. बैंकरों के ऑनलाइन प्रशिक्षण की शुरुआत पर दिनांक 21.07.2020 को अंतर्राष्ट्रीय सौर समझौता (आईएसए) कार्यक्रम।

ग. टीम लीज कौशल विश्वविद्यालय द्वारा शिक्षुता पर आरओआई पर श्वेत पत्र का शुभारंभ।
